שבעת המינים בגן הנוי

מאת: אתי שורצמן, מתכננת גנים

שבעת המינים מחברים אותי אל הנוף החקלאי הקדום בארץ. בעזרתם ניתן ליצור אווירה ארץ-ישראלית בגן. בהשאלה מעולם האופנה, ניתן להתייחס אליהם כאל קולקצית צמחים שיוצרת "look" מסויים ואווירה מסויימת. כמו בקולקצית בגדים, לא חייבים להשתמש בכל הקולקציה כדי ליצור מראה מסויים. ושוב, כמו בעולם האופנה, ניתן לצרף לקולקציה צמחים נוספים ואביזרים.

מי בקולקציה? חיטה, שעורה, זית, תמר, רימון, גפן ותאנה. את החיטה והשעורה נחליף בדגניים אחרים.

יש כמה דרכים להשתמש בקולקציה שלנו בגן הנוי:

1.
צמח בודד בתפקיד פסל

2.
צמחי נוי בגן בעל אופי ארץ-ישראלי/ים-תיכוני

3.
בוסתן

צמח-פסל:

ניתן לשתול את אחד הצמחים על "במה" הולמת ולהתייחס אליו כאל פסל שרומז לאווירה מסויימת. פסלים יהיו: עץ זית בוגר, רימון בוגר ותמר.

עץ זית בוגר מאוד אופנתי בשנים האחרונות. למעשה, ניתן להתייחס אליו כאל פריט קלאסי בקולקציה. התמר הוא פריט מיושן בדימויו, בעיקר אם משתמשים בצמד תמרים בכניסה לבית. יתכן שעם הנטיה לרטרו באופנת הבגדים ובעיצוב פנים הבית הוא ישוב לאופנה. הרימון יכול להיות פסל לא שיגרתי, אבל הוא מצריך טיפוח וגיזום מתמיד כדי להשיג אפקט פיסולי. רצוי להשתמש ברימון בעל נטיה בכותית בעל 2-3 גזעים, ולחזק נטיה זו ע"י גיזום. יש להביא בחשבון שהרימון יהיה פסל ערום בחורף, אבל מצד שני הוא יהיה פסל משתנה שילבש צהוב בסתיו, יפרח באדום בתחילת הקיץ, ויתן פרי יפה להפליא בסוף הקיץ. 

את הפסל נציג על במה הולמת: אזור ובו צמחיית כיסוי או צמחים נמוכים שיבליטו את הפסל. 

גן בעל אופי ארץ-ישראלי או ים-תיכוני:

בגן כזה יופיעו צמחים משבעת המינים כחלק מהצומח בגן בשילוב עם צמחים מקולקציות נוספות ובשילוב אביזרים. מעבר ליצירת האווירה בגן, הזית יתרום לנו צל וכתם צבע כסוף. הרימון יתרום צבעי שלכת צהובים ופריחה אדומה. התאנה יכולה גם היא לשמש כעץ צל והיא תוסיף לסביבתה גם את ריחה הנעים. והגפן תתרום סוכה מוצלת שתשמש כאזור אירוח מוצל.
בוסתן

אנו חיים בארץ חמה וצחיחה בקיץ. הגן שלנו, על כן, צריך להיות נווה מדבר ירוק  שישמור על הלחות והקרירות בקיץ. בכלל, לדעתי עדיף לעטוף את הבית בעצי צל. אין כמו להיכנס לחצר קרירה ומוצלת ביום קיץ חם. רצוי להתחבר לנוף הארץ ולהשתמש בצמחיה. כאן נכנסים שבעת המינים כקולקציה שמתחברת לנוף הארץ ישראלי הקדום. שימוש בהם ייצור אווירה ארץ-ישראלית. בגינה הקטנה אין מקום לבוסתן כאזור נפרד, ולכן אני מציעה להפוך את כל הגינה או חלק משמעותי ממנה (למשל, כל החלק האחורי) לבוסתן שהבית יושב בתוכו. בבוסתן כזה נשתול את הצמחים ובכללם גם את העצים בכל שטח הגן ולא רק סביב הגדר. ע"י שתילה של שיחים או צמחים נמוכים יותר שאינם דשא בתוך הגן ולא בהיקף נוכל ליצור חדרים ופינות בגן. כך נוכל ליצור פינת ישיבה אינטימית לקפה של בוקר, אזור נרחב יותר לאירוח ועוד פינה קטנה לקפה לאור קרני שמש אחרונות. 

מי עוד בקולקציה?

קטלב מצוי ומשונן, ברוש מצוי 'צריפי' או 'טוטם', עצי הדר, קומקוואט סגלגל, גויאבה תותית, פיג'ואה תרבותית, איגניית הפיטנגה, הדס מצוי, מרוות שונות, רוזמרין רפואי, אלת המסטיק, מורן החורש, אבליה גדולת-פרחים, בן-עוזרר, ננדינה תרבותית, יסמינים או טרכלוספרמון יסמיני, ורד מטפס, קוציץ רך, תותית הודית, אירוס גרמני ואלג'ירי, מגוון מיני פלרגונים וגרניומים, אגפנתוס אפריקני, דושן גזור-עלים, וינקה גדולה, מיאופורון קטן-עלים, מקור-החסידה רייכרד, כריך ביוקאנן, סגל קיסוסי וריחני, סנטולינה ננסית וירוקה, ערער שרוע, גיאופיטים כמו רקפות, כלניות, נרקיסים, ועוד צמחים רבים.
אביזרים לקולקציה, רצוי בגווני כחול: פעמוני רוח, כדורי זכוכית, מוביילים, אלמנט מים עם צליל פכפוך, או תעלת מים, אמבט ציפורים, כריות רכות על ריצפת הפרגולה בחוץ, ערסל ועוד. 

איך יוצרים מראה טבעי אך מגובש? בעזרת תכנון וטוב טעם: ראשית בבחירת הצמחים. צריך לבחור בצמחים המתאימים לתנאים בהם הם יגדלו בגן. רצוי לבנות מראש קולקציה מגובשת. מאוחר יותר נוכל לצרף אליה צמחים שיתאימו למראה. יש להביא בחשבון את גודלם הסופי ואת קצב גדילתם ואז לשתול את הצמחים לא צפוף מידי, כדי שלא יתערבבו זה בזה, אבל גם לא מרווח מידי. ניתן לשמור על הסדר ע"י גיזום בקו טיבעי. בנוסף, יש להתאים את הצמחים אלה לאלה. אם מוסיפים צמח לגן, כדאי לבדוק התאמה עוד במשתלה: לבחור קודם שתיל בגודל סביר שאפשר לסחוב ואז לשים אותו ליד שתילים של הצמחים שלידם השתיל יינטע בגינה ולבדוק התאמה. אם שותלים ערוגה שלמה, כדאי לבדוק עוד במשתלה את התאמתם זה לזה באותה שיטה. זה לא מבטיח התאמה של 100% אבל זה עוזר. כדאי לשתול קבוצות של אותו צמח (במספרים אי-זוגיים!), בייחוד בצמחים קטנים, או לחזור על אותם צמחים במקומות שונים בגן. רצוי מאוד גם להביא בחשבון את צבעי הפריחה ולדאוג להתאמה גם שם, אולי להחליט מראש על צבעי הפריחה בגן ועל כמויות הפרחים מכל צבע. 

אתי שוורצמן
טלפון : 054-6320560
מייל eti.gardens@gmail.com
