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יוצאים מהשמיטה
לאלה שאין להם זמן לקרוא פשוט תתחילו לטפל בגינה!

   בהסתכלות ארוכת טווח על הגן, ובידיעה  שבשנה האחרונה הצמחים לא קיבלו את היחס הנדרש. הרי, שכעת בבואנו להמליץ. משתלת "צמד" כמי שהנחתה לפני השמיטה כיצד להתארגן. נותנת כעת הסברים וטיפים כיצד לצאת מהשמיטה.  מדובר בטיפול כללי יסודי .

   עיצוב הצמחים-גיזום החורף הקשה שעבר,יחד עם קיץ יבש השאירו בוודאי את עקבותיהם על הצמחים. לכן,נתחיל מגיזום נמוך ואיכותי של הענפים היבשים. נגזום מעל ההתחדשות אם קיימת. במידה וכל הענף יבש נסירהו עד הגזע. במצב של גדרות חיות שגדלו פרא, נבצע גיזום  מתחת לגובה הרצוי על מנת לאפשר לצמח ללבלב ולסגור לגובה הרצוי. שיטת העבודה תהיה בתחילה עם מזמרה  או משור לפי גודל הענפים ולאחר מכן ישור עם מגזמת חשמלית או בעזרת מספרי דשא. במידה שהחתכים גדולים מומלץ למרוח משחה או צבע למניעת חדירת מחלות ומזיקים. את הגיזומים נבצע מיד עם סיום השמיטה כדי שהצמחים יוכלו לגדול עד הכניסה לחורף.
המדשאה, שהיא הצרכן העיקרי של מים בגן. מחייבת הסתכלות מחודשת בעקבות חוסר המים והצורך להתאים את הגינה למציאות הקיימת. ההתאמה של שטח המדשאה יהיה מותאם לשימושי המשפחה. בשטחים שבהם אין צורך בדשא נייבש את הדשא בריסוס ונשתול שיחים או צמחי כיסוי נמוכים, אשר הדרישות שלהם למים נמוכות בהרבה. 

מומלץ להקטין את שטח המדשאה ובהתאם לסדר את מערכת ההשקיה.

נשקה בהשקיה סדירה במרווחי השקיה המותאמים למיקרו אקלים של הגינה ולסוג הקרקע. נשתדל לרווח עד כמה שיותר. מנת ההשקיה תהיה לפי סוג הקרקע. כדי למלא את כל עומק בית השורשים.

בכיסוח, אפשר לרדת עם הכיסוח נמוך(לא לקרקף) ולדשן בדשן בשחרור איטי או אחר (מומלץ סטרטר לדשאים מנוונים ). טיפול יסודי יכלול הוצאת הכסחת וכל החומר היבש.
קצוות דשא(קנטים) יעשו באופן מקצועי כדי למנוע כניסת דשא לערוגות ולתחם מחדש את גבולות המדשאה.

פרחי עונה חורפיים, שכעת (סוף ספטמבר) מתחילה עונת השתילה שלהם מאפשרת צביעת הגינה לקראת החורף. משתלת צמד ממליצה לשתול במכלים, אדניות ועציצים. הכנת העציצים מחייבת הוצאת המצע החלפתו (במידה והוא מעל שנתיים במכל) או דישון ותיחוח המצע לפני השתילה. בשתילת עונתיים באדמה מומלץ להכין את האדמה היטב על ידי תיחוח ודישון מקדים.

צמחים רב שנתיים,שיחים ובני שיח נגזום ,ננקה, נדשן ונשקה. 

כעת לאחר שהגן נקי ומסודר הגיע הזמן לשתילה .

המציאות הנוכחית מחייבת אותנו בהסתכלות חדשה ויותר עניינית על הגן ועל הצמחים שבו. בבחינה של עלות מול תועלת. כאשר מחירי המים עולים  ויש צורך אמיתי לחסוך במים השיקולים משתנים. השיקול הראשון שכבר דיברנו עליו הוא הקטנת המדשאה לשטחים פונקציונאליים בלבד. בהמשך,נשתול שתילים "יעילים",שההגדרה שלהם תלויה בהבנה שלנו מהם צמחים "יעילים"? כאשר כל אחד מבין אחרת את הדבר. 
מההיבט הגנני אנו מסתכלים על צמחים שהם: עמידים ליובש ברמה הנדרשת,"חסכוניים".

                                                           צמח שהתחזוקה שלו נמוכה או שידועה מראש, ואנו יודעים את כמות העבודה הנדרשת לאורך השנה.     צמח "תועלת",לכל או למשהו מוגדר,עץ פרי למשל,שיחים מושכי ציפורים,תבלינים וכדומה.               צמחים רב שנתיים,באזורנו. לאחר קליטתם בגינה יהוו נידבך קבוע בגינה,גם אם הצמח לא פורח כל השנה.
 המלצות של משתלת צמד לשתילה סתוית לשילובים שונים כמו צמח הרוזמרין שהינו צמח תבלין, עמיד ליובש ,פורח ויכול להוות צמח כיסוי,שיח או גדר חיה. צמח אחר כמו פלרגון חריף שהינו צנוע בדרישות המים שלו,משמש לתבלין וקוסמטיקה. הינו צמח כיסוי חסון ויפה.שיח אחר גבוה שמתאים לגן בינוני הינו הטרומליס קטלבי שהינו מושך ציפורים לגן,מפרותיו נהנות הציפורים בחורף,חסכן ויפה. 
רבים מכם שואלים היכן אפשר לקנות צמחים,פרחים ועצים ממשתלות המאושרות על ידי הרבנות ליצור צמחים בשמיטה ? 

משתלת צמד שהינה משתלה שומרת שבת ומתנהלת לפי המצוות התלויות בארץ יצרה קשר עם משתלות יצור שונות שלהן אישור שמיטה (תעודות אישור במשתלה) וריכזה את הצמחים אצלה כדי שתוכלו להנות ממגוון גדול במקום אחד.מרבית הצמחים יסומנו במדבקה מיוחדת. כמו כן יש במשתלה מבחר גדול של עצי פרי מהשישית שגודלו תחת פיקוח והשגחה של המכון למצוות התלויות בארץ.

נעמן כספי,אגרונום ומנהל משתלת צמד.
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